
 

 

 

 

CÂMARA MUNICIPAL DE XEXÉU 

CASA JOSÉ FILGUEIRAS DOS SANTOS 

ATA Nº 837 

 Aos 09 (nove) dias do mês de dezembro do ano de 2024 (dois mil e vinte e 
quatro) na sede do poder legislativo municipal, localizado na rua da alegria, nº 41 
(quarenta e um) na cidade de Xexéu estado de Pernambuco às 20:00 horas, reuniu-se a 
câmara de vereadores para a sessão plenária ordinária número 837 (oitocentos e trinta e 
sete) com a presença dos vereadores que compõem esta casa legislativa, exceto o 
vereador Flávio Rocha Peixoto (1º secretário). 
 Percebendo a ausência do primeiro secretário, a Sra. Presidente convocou o 
vereador Arisson Caetano, segundo secretário para assumir a primeira secretaria e o 
vereador Domingos Leandro para a segunda, composta a mesa, a Sra. Presidente pediu a 
todos para ficarem de pé e em nome de Deus abriu a sessão passando a convidar o Sr. 
Ronaldo Cavalcante da Silva, secretário da câmara, para fazer a chamada, para fazer a 
chamada dos Srs. Vereadores e logo em seguida a leitura da pauta do dia e da ata da 
reunião anterior que colocada em discussão e não havendo pronunciamento por parte 
dos Srs. Vereadores, foi posta em votação sendo aprovada por unanimidade dos 
presentes.  
 Aberto o pequeno expediente e não tendo proposição escrita a ser apresentada, a 
Sra. Presidente abriu o espaço para as proposições orais dos Srs. Vereadores, não tendo 
inscrito foi facultado o espaço para os avisos das comissões e da presidência, não 
havendo pronunciamento por parte dos membros das comissões nem da presidência foi 
encerrado o expediente.  
 Na ordem do dia a Sra. Presidente pediu aos vereadores Max Saturno e José 
Maurício, nomeados relatores das comissões de legislação, justiça e redação e de 
finanças e orçamento, para apresentarem os relatórios com os pareceres dado ao Projeto 
de Lei nº 411/2024, de autoria do Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre a 
abertura de credito adicional especial ao orçamento de viabilizar aplicação de recursos 
advindos da Lei Aldir Blanc. Pediu também aos vereadores Domingos Leandro e José 
Maurício, nomeados relatores das comissões de legislação, justiça e redação e de 
finanças e orçamento respectivamente, para apresentarem seus relatórios com os 
pareceres dado ao Projeto de Lei nº 412/2024 de autoria do vereador Max Saturno, que 
dispõe sobre a inclusão da missa do vaqueiro e cavalgada de nossa senhora da conceição 
de Campos Frios no calendário municipal de Xexéu. Após a apresentação dos relatórios 
com os pareceres favorável à aprovação do respectivo projeto, a Sra. Presidente colocou 
os pareceres em discussão, não havendo pronunciamento por parte dos Srs. Vereadores, 
foram postos em votação sendo aprovados por todos os vereadores presentes em 
primeira e única discussão, posteriormente devolvidos a secretaria da câmara para 
receberem o nº de lei municipal e serem encaminhados ao Chefe do Poder Executivo 
Municipal para serem sancionados e posteriormente publicados.  
 Aberto o grande expediente destinado as explicações pessoais dos Srs. 
Vereadores. Com a palavra o vereador Domingos Leandro, saudou a mesa diretora e  



 

 
 
 
 
demais colegas vereadores, funcionários da casa e público em geral, disse que gostaria 
de parabenizar todos os organizadores do evento da missa do vaqueiro do distrito de 
Campos Frios, um evento tão especial com celebração religiosa seguido de cavalgada, 
representa não somente a fé, mas também as tradições culturais, disse que infelizmente 
não pode estar presente naquela edição e pede desculpas pela sua ausência, parabenizou 
o vereador Max Saturno, pela iniciativa de apresentar o Projeto de Lei que inclui a 
missa do vaqueiro e a cavalgada de nossa senhora da conceição no calendário oficial de 
eventos do município, disse ainda que o seu compromisso com Campos Frios, Xexéu e 
toda zona rural permanece firme, parabenizou o prefeito Thiago, pela realização do 
evento natal de luz, uma belíssima festa no município. 
 Depois fez uso da palavra o vereador Max Saturno, que após saudar a todos 
agradeceu aos amigos pela aprovação do Projeto de Lei nº 412/2024 de sua autoria ora 
apresentado, disse está usando a tribuna não como despedida, mas de forma espontânea, 
disse ainda que essa casa lutou por 04 (quatro) anos pela causa do povo, falou sobre o 
colega José Américo, que contribuiu muito nessa casa, João Paulo, que foi presidente 
dessa casa por 02 (dois) anos fazendo harmonia no grupo, José Maurício, que gosta da 
coisa certa e que contribui muito, que continue na sua luta, Arisson Caetano, pela luta e 
história que teve nesses 04 (quatro) anos que enfrente e continue lutando, Ricardo 
Uchôa, foi bom estar juntos por esses 04 (quatro) anos sabe que não é fácil ficar de fora 
de um mandato mas continue seguindo em frente com a luta que não para, Domingos 
Leandro é um legislador que muito se envolve nos projetos que vem a esta casa com 
sabedoria e competência, que siga em frente com a sua luta e com propósito de voltar a 
esta casa, Onilda Andrade, a frente desta casa na forma de conduzir os trabalhos e junto 
com o veador Flávio Rocha, que continue a luta e com o compromisso de desafiar o que 
vem pela frente e que podem contar com o apoio desse amigo e vereador. Parabenizou o 
prefeito Thiago por mais um natal luz que vem abrilhantando o município, finalizou 
pedindo que Deus continue abençoando todos.  
 Também fez uso da palavra o vereador José Américo, que após cumprimentar a 
mesa diretora, colegas vereadores, funcionários da casa e demais público presente, disse 
que não fica calado ao ouvir as sábias palavras do amigo e irmão Max, que tanto 
aprendeu com ele, disse que vai pedir a Deus que o ilumine e lhe dê sabedoria para 
continuar na luta desse tempo que lhe foi dado pode não está presente no futuro mas não 
vai esquecer da convivência nessa casa e que aprendeu muito com a humildade da 
amiga e presidente da casa Onilda Andrade. 
 Fez ainda uso da palavra o vereador Ricardo Uchôa, que após saudar a todos, 
presentes no recinto, disse que segue de cabeça erguida e pés no chão pelo trabalho que 
fez nessa casa, parabenizou o vereador Max Saturno, pela apresentação do Projeto de 
Lei nº 412/2024 e disse que como parlamentar e amigo não se negou em votar a favor 
dos projetos que aqui passou, se despede dessa casa não dando um adeus mas um até 
breve, disse ainda foi bom está ao lado de todos os companheiros nesta casa citando os 
nomes e falou do saudoso Edson Cabral, que aprendeu muito com ele, disse está feliz e 
externa um forte abraço a todos e que a amizade só fortalece o lado partidário está 
desmontando junto com o palanque, disse também que Deus tem seus propósitos e não 
foi à toa que teve 383 (trezentos e oitenta e três) votos, está aqui até o dia 31 (trinta e  



 

 
 
 
 
um) de dezembro de 2024 (dois mil e vinte e quatro) e se foi da permissão de Deus 
voltará a esta casa, finalizou pedindo desculpas de coração a presidente dessa casa Sra. 
Onilda Andrade se em algum momento foi grosseiro com ela, mas que em pouco tempo 
estavam todos unidos. 
 Fez também uso da palavra o vereador Arisson Caetano, que após saudar a todos 
disse que primeiramente agradecia a Deus por tudo, parabenizou a todos os amigos que 
contam e fazem a cultura no município, agradeceu ao amigo João Paulo, ex-presidente 
dessa casa que aprendeu muito com ele, o vereador José Maurício, que quando 
precisava consertar alguma coisa ele estava junto à disposição, o amigo Domingos 
Leandro, sempre se encontravam nos hospitais na luta em beneficio do povo, Ricardo 
Uchôa, um amigo e companheiro de igreja e Deus faz coisas maravilhosas, o vereador 
Max Saturno, foi feliz na apresentação do Projeto de Lei nº 412/2024 com o apoio de 
todos seus companheiros, falou da amizade com a presidente desta casa Sra. Onilda 
Andrade, que chega até chama-la de mãe e que Deus abençoe nesses 04 (quatro) anos 
que virá, disse que tem algo que alguém poderá até não ver mas se for da vontade dele 
poderá voltar a essa casa num futuro bem próximo, elogiou todos os funcionários desta 
casa, disse que não deixe que as pessoas transforme você naquilo que você não é, 
finalizou desejando um feliz natal e um prospero ano novo para todos.  
 Ainda fez uso da palavra o vereador José Maurício, que após saudar a todos, 
parabenizou o Chefe do Poder Executivo pela linda apresentação do natal luz desse 
município e pela belíssima iluminação, disse aos músicos do município que estão todos 
de parabéns e podem já contar com os benefícios da Lei Aldir Blanc, parabenizou o 
vereador Max Saturno, pelo projeto de Lei nº 412/2024 muito bem elaborado para o 
distrito de Campos Frios, disse que nesses 12 (doze) anos trabalhando juntos teve o 
prazer de votar em João Paulo para presidente dessa casa e aprendeu muito com todos 
os companheiros, tiveram altos e baixos mas tudo que fizeram foi com dignidade e não 
se arrepende de tudo que fez, agradece os seus 311 (trezentos e onze) votos que lhe 
foram confiado, disse para a amiga Onilda Andrade, que ela foi a primeira vereadora 
presidente dessa casa a qual desempenhou muito bem no seu papel e nunca deixou de 
pedir ajuda quando precisou, isso prova sua humildade, continue desempenhando o seu 
trabalho e sendo essa pessoa feliz. Domingos Leandro, um amigo que lhe ajudou muito 
na política, disse ainda que gosta muito do amigo Arisson Caetano, e costuma dizer que 
todo povo tem o governo que merece e já apareceu alguém reclamando de alguma coisa, 
mas isso faz parte do todo, deseja do fundo do coração um natal repleto de felicidade 
para todos, finalizou desejando que o espírito de santo de Deus esteja em todas as casas 
mantendo a paz em todas as famílias.  
 A tempo, onde se lê nas palavras do vereador José Maurício, quando foi dito que 
ele teve 311 (trezentos e onze) votos, ele disse também que foram esses 311 recebidos 
mais o voto dele, totalizando assim os 312 (trezentos e doze) votos de acordo com o 
tribunal regional do estado.  
 Com a palavra o vereador João Paulo, após saudar a todos os nobres pares, 
funcionários da casa e público no geral saudou também todos os presidentes que 
passaram nesta casa legislativa, disse que a política não foi muito boa para ele e que 
todo lugar tem seu protagonista, disse que conversando com o colega Domingos  



 

 
 
 
 
Leandro, falou que não queria mais nada com política, mas mudou de ideia e que irá 
enfrentar futuramente uma nova eleição, disse ainda que nesse ano ficou de fora do 
movimento da missa do vaqueiro em Campos Frios, mas ajudou nas despesas do evento 
e mesmo assim não foi mostrado na programação da festa, espera que o novo padre de 
Campos Frios mostre as pessoas que deram sua ajuda nas festividades. Se despede dos 
colegas agradecendo a ajuda de todos com suas experiencias e que esse time é 
diferenciado e que o novo mandato não chegará aos pés desse que está se despedindo, 
falou dos requerimentos que foram pedidos e não atendidos, mas a política continua e 
agora está mais experiente, finalizou agradecendo a Sra. Presidente e a todos os colegas 
vereadores pelo apoio lhe dado nessa trajetória.  
 Não tendo mais vereador inscrito, a Sra. Presidente fez suas considerações 
finais, falou da emoção sentida nessa noite mas que não da isso como despedida, disse 
que tiveram algumas divergências mas tudo foi superado, vai sentir saudades mas não 
vão deixar de se encontrarem sempre que puderem, vai pedir a Deus por todos e que 
esses 04 (quatro) anos passe rápido, parabenizou o prefeito por tudo e disse que Deus 
tem um plano na vida de cada um, agradeceu a presença de todos, convocou uma nova 
sessão para o dia 16 (dezesseis) do mês de dezembro do ano em curso, às 20:00 (vinte) 
horas no plenário desta casa legislativa, depois pediu a todos para ficarem de pé e em 
nome de Deus encerrou a sessão.  
 Eu, Ronaldo Cavalcante da Silva, secretário da câmara, lavrei a presente ata que 
lida e aprovada será devidamente assinada.  
 

Xexéu, 09 de dezembro de 2024.  
 
 
 
 
 

_____________________________________________________________________ 
ONILDA ANDRADE DE LIMA DE MOURA 

Presidente da Câmara Municipal 
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